

холопов и других зависимых людей. Теперь уже как великий князь Мономах мог возглавить всю Русь в борьбе со степняками. В 1116 и 1120 гг. он организовал три крупных похода в степь. Последние два возглавлял его сын Ярополк, бывалый смелый полководец. Готовился Мономах в поход и на Дунай, стремясь вслед за своими предками овладеть стратегически важным дунайским устьем. Именно в это время, согласно некоторым источникам, византийский император направил посольство в Киев прося мира. Он предложил обручить Мономаху внука, дочь Мстисла Добронегу, в христианстве Ирину, < своим сыном и преподнес русскому князю «великие дары» — один из трех императорских венцов, дорогую одежду, драгоценный пояс, скипетр и яшмовую чашу. Так возникла легенда об императорских регалиях и о шапке Мономаха. К этому времени относится и создание им «Поучения детям», где он высоко поднял христианские добродетели, вспоминал о былых походах и боях, размышлял о содеянном.

W2

Умирать Владимир Всеволодович поехал на реку Альту в небольшой дом, построенный для него поблизости от срама *Бориса* и *Глеба*, где он и скончался в возрасте семидесяти двух лет. Владимир Мономах, как и его сын Мстислав Великий, надолго задержал процесс

политического распада Руси, который был обусловлен как объективными процессами развития страны, так и мелочными эгоистическими интересами последующих русских правителей. В летописях о нем говорилось, что он «утер пот» за Отечество.

*«Поучение» и письмо Владимира Мономаха*

...Коней диких своими руками связал я в гущах десять и двадцать, живых коней, юмимом того что, разъезжая по равнине, лошадь своими руками тех же коней диких. Два ура метали меня рогами вместе с конем, >лень меня один бодал, а из двух лошадей >дин ногами топтал, другой рогами бодал; 1епрь